

# 一 獻 文 獻 臺

國風化可冠全球，數千年道德倫常，無可媲美，邇來歐風日漸，幾被所侵沒，道德淪亡，綱常顛倒，世道日非，全省文獻委員會之設，雖旨在蒐集，整理文獻纂修志書，然對此風氣亦可作有形無形之薰陶挽回頹風，而化習俗責任至為重大。文獻同仁固應自覺責任之所在，不斷自勵。尤望有關當局特別加以重視。

## 十一、討論提案

(一) 案由：查各縣市文獻委員會編制內專任人員辦理銓敍，在未送審前之九九年資均被剔除，殊欠公允，擬請以大會名義，電請銓敍部，暨省人事處重視實際情形，准免剔除年資敍薪，以昭公允，而慰渴望案。(雲林縣文獻委員會提)

理由：(略)  
辦法：(略)

決議：原案通過，由大會依法力爭，分別電請有關機關，准予採取年資，以昭公允。

(二) 案由：每次大會，發表專題研究報告，或論文，以充實大會內容案(臺北縣文獻委員會提)。

理由：(略)  
辦法：(略)

決議：由今後主辦大會縣市，視實際情形，斟酌辦理，以期儘量充實大會內容。

(三) 案由：每次大會舉辦文物展覽，以發揚歷史文化案(臺北縣文獻委員會提)

理由：(略)  
辦法：(略)

決議：由今後主辦大會縣市，儘量舉辦。

(四) 案由：請加給本省各級文獻編纂人員研究費，以利研究工作案(臺北縣文獻委員會提)

理由：(略)

## 十二、臨時動議

(一) 案由：請省文獻委員會會同省教育廳，擬訂鄉土館組織辦法案(臺南市文獻委員會提)

決議：成立鄉土館，確有必要，惟目前尚無適當處所可資利用，本案緩議。

(二) 案由：請文獻委員會製發各縣市文獻工作人員服務證案(臺中市文獻委員會提)

決議：省文獻委員會未便統籌製發，各縣市文獻委員會可自行酌辦。

(三) 案由：請決定下屆研討會主辦縣市及開會時間地點案(主席提)

決議：下屆研討會，輪由桃園、新竹、苗栗三縣主辦，舉行時間及地點，由三縣會商決定通知。

## 十三、散會

# 臺灣省文獻委員會第一十次委員會議

時間：中華民國五十年十二月十六日下午二時

地點：臺北市延平南路一一一號本會二樓會議室

主席：李騰嶽

紀錄：蕭志行

出席：李騰嶽 頭道鵬 林崇智 黃得時 方家慧 林衡道

賴順生(吳健松代) 曹建 毛一波 錢思亮

曾今可(請病假歐陽荆代)陳百村 林耕宇

列席：曹甲乙 劉春生 劉枝萬 盛清沂 張奮前 陳世慶

張雄潮 馬振麟 王世慶 黃潘萬 歐陽荆 王詩琅

辦法：(略)

決議：原案通過，以大會名義，電請省政府體念文獻工作人員清苦，准予加給研究費，並請省文獻委員會據情轉請准予加給。

## 一、會計研作工獻文度年十五市縣各省灣臺

### (一) 主席報告

各位先生：今天我們在這裡舉行本會第二十次委員會議，承蒙省府民政廳派方委員代表蒞會指導，各委員在百忙中蒞臨參加，甚為感謝，在報告本會工作以前，本人先報告本會這一年來重要事項：

- 一、本會超齡退休編纂及新聘編纂事項：本會有超齡編纂五人，本年六月底經先後辦竣退休手續，其中新聘三人，由編纂組長調任一人，組員調升一人，均已全部到差，現在連舊有編纂共十人。
- 二、兼任委員任免問題，現任教育部社會教育司長劉先雲先生係任教育廳長時兼任本會委員，在本年一月間，經省府解聘，此缺本擬以額外編纂，曹建先生聘補支領薪津，惟因顧慮到以前也有數位兼任委員請求領薪的，因此種種關係未果，經省府改為額外委員，仍支全部薪津，就是現在本會又增加額外委員一名。其次去年就任本會人事管理員書道深自本年三月調高雄後，一直沒有派人接充，至十一月初始奉派劉春生先生來擔任。
- 三、四十九年度工作考成報告中尙待研辦事項；擬請增加員額，後因省府未能同意，祇好由本會現有人員中調整。
- 四、會議事項：本會設有駐會委員，並請在臺北區內各專任委員擔任書刊審查委員會委員，將專任委員會議合併每月召開一次，審查各種書刊文稿及處理重要事項，在本年內經委員會議通過重要事項兩項1增修省通志計劃2編纂人員工作獎懲辦法，已送請核示尙未批下。
- 五、增修省志計劃事項：本會在二月間奉令將編竣志稿依照地方志書纂修辦法，將已出版四十八冊送請內政部審查，本年九月初奉民政廳令轉准內政部函大略謂：本會所送內政部審查之志稿，原定斷代為三十九年，政府在臺灣各種建設發展情形均在三十九年以後，其間重要部份，均未編入，有失修志

意義，應改以五十年為斷代期間，本會已擬定增修省志計劃，並經專任委員會議通過，業經呈核中，後又奉令指示在進行增修計劃，是否需增加預算，本會因為增修省志，擬在五十二年度開始，而因為人力關係，從下年度起文献輯覽工作暫予停止，就擬將輯覽經費移來，再加請一部作增修使用，擬在每年編預算時列上，因此呈送增修計劃時，乃未增列預算，已將此理由向上呈述中。增修志稿部份，預定以本會編纂同仁執筆為原則，根據過去徵用外稿的經驗，有部份人士先將稿費借出，致到期不能繳稿，款也收不回來，問題大多以前因為篇數多，年數長，所以需用外稿，增修部份年限短，篇數也比較少，可以不用外稿為原則，增修部份擬不先正式出版，準備慎重地審查及修改，用簡單的油印送請內政部審查結果後，再行連同已出版之志稿正式出版，完成完整的志稿以期慎重。

六、十月間省議會民政組議員由金駱專門委員會陪同蒞會考察，議員先生來會考察，算是第一次，本會極誠歡迎，當天經本會油印簡略工作報告及排列部份資料，並加以口頭說明，參觀本會圖書室等事項，蘇議員代表答辭，對本會印象頗佳，前日接到民政廳金專門委員簽呈會稿一件，第一條即謂：文獻會工作有特殊意義，惟辦公場所過於狹小，應予擴大或遷移，省議員等允為支持。附帶要報告的關於本會辦公地址問題，去年承方委員指示，本人經向士林鎮公所託代為打聽，均無法得到結果，這一大問題，如非省府設法撥給地皮或出售現有房屋遷建，恐難解決。

### (二) 林副主委報告

各位委員：剛才主要本人報告本會這一年來的工作，茲將大體略為說明一下，至於詳細內容請參閱工作報告表：

一、編纂文獻部份：1省通志這一部份的工作，本應在四十八年度全部完成，惟因一部份需要修改，另一部份又是外稿，各

# 一 獻 文 澳

位專家未能如期繳稿，所以一再拖延，現正繼續催稿中，盡量聯絡，當在本年度全部完成。其中礦業篇已出版，司法篇、外事篇校對中，社會篇、氏族篇已付印，財政篇經審查會審查完竣，即可付印，人物志二、三冊修改完竣，人口篇、衛生篇暨同胃篇志二、三、四冊均在修改中。至於整個志稿問題，剛才主委也已經報告過，現在內政部審查中，俟核示後應修改者即遵照指示修改。2 文獻專刊十二卷一、二、三期已刊出，第四期審查完竣付印中。過去有一段時間因稿源的問題，有時將兩期合併刊出，未能按期刊出，可是現在已經做到按期出版的程度。本會各期的出版物對國外方面，有部份國家均有贈送或交換，近據臺大教授陳正祥參加國際學術會議歸來的談話，本會的文獻專刊頗受人注意，他曾見在些專刊的目錄上打有記號，且問他這是什麼意思，據說本會的稿多藏存作參考，至於學會的文獻專刊的論著那些打了記號的有的預備做索引，有的準備作書評介紹給同好作參考的，可見國外方面人士對本省的文獻工作頗為重視，這是一個好消息。那麼我們出版物的內容，當更要做點充實一點，關於刊物內容，亦遵照黃委員及各位委員先生們的意見加以改進，如在編排、分欄、校對方面以及文稿的質量也已改良提高，今後尚要請各位多多提供寶貴的意見，有關改善的地方，當儘量改善。3 文獻輯覽：關於這部份工作，前一兩次委員會議都已有報告，由於命名的修改，亦即是成為內容的問題，我們初時稱為臺灣年鑑，後來改為臺灣輯覽，或改編為索引，因此一再拖延，所以這一工作進度較慢，可是現在經濟部門水利篇已出版，林業篇審查完竣，稍為修改之後，即可付印。

二、採集文獻部份：本年度採集的主要對象是宗教調查及實地調查澎湖縣內有關民俗等資料，一部份已在專刊作了調查報告，另一部份的初步工作近將完成，現正繼續進行中。

三、整理文獻部份：例行事項外，並編竣臺灣文獻分類索引一冊，仍在進行趕編臺灣文獻目錄分類索引。

四、文獻專題研究：這部份工作共分五大項目：1 社會調查研究 2 歷史文化調查研究 3 民族調查研究 4 教育調查研究 5 地理調查研究。關於 1、社會調查研究已籌備完成，預定新年過後分發實地調查，作成報告 2 歷史文化調查研究，這一計劃是作本省北部的史前遺址調查，已經在專刊發表報告，今後仍將繼續進行調查，並陸續在專刊報告。3 教育調查研究，亦已完成準備，工作擬在下半年編寫報告，尚有有關地理及民俗方面正在籌劃中。

五、至於五十二年的施政計劃，詳細請參閱工作報告表，茲就大體上與上年度不同的，必要特別提出加以說明者可分為兩點：

(一) 增修志稿問題：關於這問題剛才主任委員也已經詳細報告過，本會奉到命令以後，即着手計劃準備，曾開了幾次專任委員及編纂聯席會議討論，現在已將所擬之增修志稿計劃呈府備案，詳細如另表，我們是先就必須增修部份計二十七篇，自五十二年度開始至五十六年度止按年分幾篇增修完成，這也就是增修工作計劃的內容，至於送審中志稿之需要修改或改編者，須等待內政部核示後再遵照辦理。

(二) 專題研究：這部份的計劃，就是剛才提過的，為要搜集重要資料，並藉以充實專刊的內容，所擬訂的下年度專案研究，較諸本年度略為增多，因此預算亦略為增加，本年度的這一部份的經費被削減一半，我們希望下年度即五十二年的專題研究費能獲得原案照准。

六、以上就五十一年下半年度及五十一年上半年度的工作成果及五十二年度的施政計劃中的重點特別提出，說明其大概，各單位倘有不甚明瞭的地方，當再請各單位主管詳細加以說明，至於決算部份，現在就請馬主計說明報告。

## (三) 馬主計員振麟報告

本人奉諭作主計方面的說明報告如左：

臺灣省文獻委員會五十年度決算及五十一年預算、五十二年概算報告

一、五十年度決算：

(一) 用人費六〇三、八五四・六七元，各項補充費八、一四〇元。

(二) 經常費一五四、八〇〇元

(三) 業務費六〇二、〇五八元

(四) 撫卹金二、五六二元

(五) 保險費一九、四六七・四五元

(六) 退休金二六五、四六〇・六三元

(七) 計共新臺幣一、六五六、三四二・七五元

二、五十一年度預算：

(一) 用人費支出七七八、一八八元

(二) 經常費支出一五四、八〇〇元

(三) 業務費支出六六六、五四八元

(四) 計共一、五九九、五三六元各項補助費及實物追加預算不包括在內

三、五十二年度概算

(一) 經常費支出五〇六、四五三元

(二) 業務費支出一、七五五、五五三・二二元

(四) 各項補助費等由省方統籌

(四) 計共一、二六二、〇〇六・二二元

1 五十二年度的概算因為採用成本計算比較麻煩，照成本計算編的方式，凡是業務人員一律納入業務費用裡面，譬如委員，編纂及各組室工作人員都列入業務費用內，兼任人員及工作人員交通費因為總務管理費項內不能容納太多，所以變通辦法列入出版費裡面，出版費乃增加了一點，其他如綜合業務人員費用，都編入經常費用項下（例如主任

委員、副主任委員、秘書、主計、人事、總務等）。此次照新的辦法編造預算經過一再修改有三次之多，實在大麻煩，在表面整個預算上來看，已增加三十六萬七千一百零六元，實際上有部份也有減少的，例如輯覽出版費取銷七八、〇〇〇，圖書儀器費三〇、〇〇〇元併入採集，整理研究費，外稿併入出版費等。

2 五十二年度概算特點：(1) 出版費停止文獻輯覽編印改為續編省通志，文獻專刊擴大篇幅。(2) 採集整理增加費用多為設備費，例如購圖書、裝訂機、照像儀器等。(3) 總務管理方面增加車票補貼費、汽車費用增加一次大修，增建房屋兩間等等，餘均按上年度編列。

(四) 方委員家慧

主任委員、副主任委員、各位委員先生：本人一方面是本會的委員，在正副主任委員的領導之下，共同研究地方文獻的工作，另一方面民政廳第一科對地方文獻業務，有連帶的關係，今天本人參加這個會，非常愉快。

一、本會在這一年來經正副主任委員加緊刷新改革，有很多成就的地方，儘管地方文獻工作，人家工作時坐冷板櫈的事，過去很少人注意，現在這一年來，在省議會方面、外界方面，對文獻事業就很注意，可見各方對文獻工作都認為有很大的意義及價值，最近過去的兩次省議會有人提到文獻會的許多問題，他們所談的都是批評性的性質，在本會來講，有則改之，無則加勉，他們所講的離不了幾個問題，第一個是人事不健全問題。剛才主任委員提到了人事方面已經刷新了，原來可老的佔缺不做事的人員太多，影響工作很大，現在這部份人員均已退休，調整新的陣容，不成問題了。其次關於刊物方面，過去本會有部份出版的刊物，內容有不妥善的地方，這一點我認為今後在座各位先生要協助正副主委注意處理，我們在臺灣各種刊物，尤其是政府機關發出來的刊物，是

要對上級負責的，並要向民衆負責的，假定文字上有錯誤，已不好了，假定再加上有抵觸國策的言論，那更嚴重，所以應慎重的加以嚴格審查，我們須在寧缺無濫，貴精不貴多的原則下去做，這一點應加以改進。本會過去總是喜歡材料多，假定多的裡面發生剛才所說的類似毛病，很容易給人家批評，這一點應特別注意。還有經費方面，有部份浪費情事，在主委的人格大家很信用的，希望今後在目前政府經費短絀之下，儘量節省，勿使浪費，譬如過去本會的稿費問題，有很多人說話及指責，這點在民意機關也很注意，大家特別重視。二、編纂人員工作獎懲辦法，原擬內容有超出人事法規範圍，現在已經修改了，上面也已經同意了，沒有什麼問題。

三、增修志稿計劃問題：我們呈報計劃時，並沒有聲明不增列經費，如果有增加經費的話，本會應附帶詳細說明理由，使省政府及財政廳主計處等有關機關了解，將來增列預算才不會感到困難，該項計劃將由民政廳轉呈省府及內政部，一旦批准，即需施行，假若不事先說明，以後要增列預算時是麻煩的。四、對於內容方面，經過各委員的審查，不會有問題的。

四、本會研究地方文献，我覺得應包括臺灣民俗一項，加以研究，在中央方面有民俗改善協會，協助推行研究改善本省的民俗，目前本省的民俗頭緒太多，應改善的地方，協助政府改善，民政廳主管民俗工作，對本省的民俗問題，到底那一部份是好的，那一部份是壞的，搞不清楚，本省的拜拜及各種不良的浪費習慣，見仁見智，各有不同，有的人主張，這是一種浪費問題嚴格加以取締。有的人主張這是他們的分內事，並且含有表揚民族精神的價值，應予保留，但是好多類似這樣的祠廟拜拜，以及婚喪喜慶很多都變相了，用各種方式極力鋪張，看起來這應該說是浪費情事，最近本人聽到彰化有一種喪事的習慣，就是父母死後，用一條板櫈，孝子站在板櫈上，上面插些樹枝，樹葉的東西，跟父母穿上衣服，自己頭上

戴著草類的東西，表示頭不頂着天，腳不踏着地，意思是「生爲清朝人，死爲明朝鬼」，到底那種含有民族精神意義，現在沒有辦法解決，在政府整飭地方風氣的原則下，本會對民俗一項，包括加以研究，將來對地方及國家有重大的貢獻，所以我特別提出，加以說明。

五、最後還有幾句話要貢獻給各位：在一個機關裡面，大家要互相了解，不必以小小事件，這裡一個用小報告，那裡用一個小報告，鬧得滿城風雨，我覺得本會應與應革的事項，可儘量向主委商量，開誠布公的來共同解決，不必以小問題，而使外界誤會。假若有大的貪污問題，當然可以檢舉，政府也不會容許的，這一點所以特別提出，尚請各位同仁互相協調。

(五) 錢委員思亮

主席，各位先生：本人雖然是本會的委員，除參加開會外，沒有一點貢獻，非常慚愧。我看到本會的工作報告及編纂研究計劃，覺得各位同仁在文献工作上花了很多的精力，再看一看這個預算的數目，實在太少了，也等於臺大的經費一樣，少得可憐。過去兩年的預算都是壹百陸拾萬元，不但要做每年的工作，還要整個的工作一起來做，雖然本年的概算在百分比着，增加了大約四成的經費，不過要將這些工作全部做得圓滿，還是非常艱苦的，當然我個人不能說那一部份預算少，要政府增加，因為在政府經濟財力困難之下，我們可以提出詳細說明理由，向民政廳財政廳主計處要求能幫助本會增加一部份經費來配合本會的業務進行。剛才民政廳方先生建議本會研究文献工作，應包括研討民俗問題，我個人也很贊成，不過我所贊成的理由與方先生所建議的，不完全一樣，可是這個事情很重要，有些資料在文字上可以查得到的，有些在文字上查不到的，我贊成本會對民俗作一有系統的研究，把來歷及經過情形，詳細紀錄留下來，將來可作一部歷史性的書籍，使以後的人知道這種風俗習慣起源於何時，變遷到什麼程度，並不是贊成根據這個研究結果，來判斷所謂拜拜是否

## 一 議會員委次十二第會員委獻文省灣臺

理不合理的問題，民間的拜拜有人說是一種浪費，為什麼不將這筆錢用在發展教育及工業上去呢？可是拜拜的人也有他們的理由

，覺得應當保存，究竟是合理的，還是不合理？政府似不必硬性規定，要他們自己感覺能將拜拜的錢，來買書給小孩看看，更有意義的時候，就好辦了，因為從基本上去做，從基本觀念上去改善，較為妥當，單憑法令禁止是不容易收效的，譬如小孩，愛看小說，如紅樓夢、封神榜，及武俠等，做父母的都說不要看，可是每個小孩還是照樣的看，所以我主張本會對於民俗應作一有系統的研究，能成為透澈詳實有價值的一部完整的書籍，將來對國家社會定大有裨益。關於這方面研究的工作，假若需要臺大幫助的話，我們可以盡量協助，現在臺大有一個研究農村社會經濟的組織，內容着重於農村社會經濟研究調查，其經費是由兩個方面來的，一個是農復會，一個是亞洲協會，我想在工作及經費方面，假若經費不太多的話，我們大家來合作，大概是沒有問題。其次就是剛才主席提到擬將本會辦公廳賣掉，另在士林方面覓建會址，可是我知道太遲了。不然的話，臺大有一塊地皮在那裏，跟本會商量交換是很好的，最近已經決定借給另一機關了，假若我早知道的話，那就很好解決，對本會也多少有點幫助。

### (六) 黃委員得時

一、剛才聽到李主委談到本會會址問題，最近報上刊載省府遷臺中後，臺北市有大批房屋及地皮要出售，本會是政府機關，可向省府建議將要賣出去的房屋或地皮撥一部份給本會遷建

或遷移，較為方便。

二、臺灣自從政府遷臺後，很多外籍人士注意中華民國及臺灣文化事業，並且有很多外籍人士來臺，關於臺灣的人口、社會、宗教、經濟、政治各方面，都有調查，他們首先要找的是臺灣研究資料，臺灣光復十六年了，日據時期的各種資料有些已經散佚，無法找到，祇有向本會覓取出版的種種書刊去作參考，美國對我國及臺灣的文献都同時注意到，最近美國爲了調查我們的宗教，並拿出獎學金來調查臺灣人口問題，像這種情形，本會同仁不管志稿文章專刊都應注意到文章的內容，資料的充實等。本人因爲時常來參加有關審查會議比較清楚一點，看到有問題的也就提請改善。本會出版的東西，要做到不但給自己看，並且要給全世界上人士看的，絕對不能馬虎，所以本人特別提出這一點請各位注意改善。

### (七) 賴委員順生代理吳健松

本人代理賴委員出席 貴委員會議，沒有什麼寶貴的意見，不過關於本國統計一項，最近聽到一位外國朋友說，中國的統計資料，多數不可靠，我聽後非常難過，爲什麼我們的文獻工作人員，沒有注意到詳實可靠的統計，譬如我國的人口，經濟，財政狀況等資料，以後貴會希望在統計資料方面，要做到詳實可靠的程度。

(八) 結論：今後本會當遵照各委員的指示，尤其對民俗詳實研究，應作有系統的調查紀錄。